предприятий, так и ведение бухгалтерского учета осуществляется прежде всего в интересах владельцев предприятий.

Однако реформа бухгалтерского учета должна обязательно привести к изменениям в других сферах, в частности в статистике, налогообложении, системе права. Например, наряду с применением в бухгалтерском учете рыночной концепции капитала, четко прослеживается попытка восстановить концепцию фондового учета, в частности для контроля использования амортизационного фонда, фондов развития, поощрения и тому подобное.

Процесс трансформации отечественной учетной системы к требованиям международных стандартов ориентирован, прежде всего, на совершенствование методических, организационных и правовых основ учета, а именно: отдельных норм законодательства, методики бухгалтерского учета различных его объектов, вопросам формирования учетной политики на предприятии и плана счетов. Внедрение международных стандартов бухгалтерского учета позволяет получить благоприятную экономическую среду, прежде всего, для инвесторов, менеджеров, руководителей предприятий.

Учитывая вышеизложенное, можно сказать, что предпосылкой дальнейшего развития бухгалтерского учета являются: пересмотр теоретических основ бухгалтерского учета; дифференциация требований к финансовой отчетности; непрерывная профессиональное образование; активная позиция бухгалтерского сообщества; формирование современной парадигмы учета и отчетности.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Жолнер І. В. Фінансовий облік за міжнародними та національними стандартами / І.В. Жолнер К.: НУХТ, 2012. 335 с.
- 2. Канцуров О. О. Еволюція інституту бухгалтерського обліку / О. О. Канцуров // Облік і фінанси. 2014. № 3 (65). С. 42-46.

УДК:631.162(476.6)

ОЦЕНКА РАЗМЕЩЕНИЯ И ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Хобен А. М.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

В настоящее время перед сельскохозяйственными организациями Республики Беларусь стоят задачи, для реализации которых необходимо наличие больших объемов финансовых ресурсов. При этом специфика сельскохозяйственного производства и необходимость сокращения размера государственной поддержки аграрного сектора выводят на передний план вопрос обеспечения достаточным объемом собственных финансовых ресурсов, выбор оптимальной структуры источников финансирования деятельности, необходимых для финансовой безопасности организации.

Целью работы являлось оценить размещение и эффективность использования финансовых ресурсов в сельскохозяйственных организациях Гродненской области. Объектом исследования выступили финансовые ресурсы сельскохозяйственных предприятий.

Для оценки существующего подхода к финансированию активов организации проводится анализ процесса формирования и использования собственных и заемных средств. После этого на основе заранее определенных параметров происходит принятие основных стратегических решений в области развития финансовых ресурсов, которые включают в себя разработку конкретных действий по привлечению финансовых ресурсов и использованию их на конкретные цели.

В 2016 г. по сравнению с 2012 г. величина собственного капитала сельскохозяйственных предприятий Гродненской области выросла на 13,46% и составила 1587,159 млн. руб., а величина заемных средств увеличилась на 86,64% и составила 1287,063 млн. руб. В процентном соотношении собственных и заемных ресурсов за последние 5 лет заемные средства выросли на 11,76 п. п. и составили в 2016 г. 44,78% в структуре капитала сельскохозяйственных предприятий Гродненской области.

С 2012 по 2016 гг. краткосрочные кредиты и займы сельскохозяйственных предприятий Гродненской области снизились на 4,7% и составили 57,068 млн. руб., а долгосрочные — напротив, выросли на 43,16% до 436,59 млн. руб. Величина долгосрочных кредитов и займов в 7,65 раза превышает краткосрочные. Сумма выручки от реализации продукции, товаров, работ, услуг, получаемая сельскохозяйственными предприятиями Гродненской области за анализируемый период времени выросла на 41,53% и составила 1067,725 млн. руб. Рентабельность собственного капитала в 2016 г. составила 3,08%, а заемного — 6,25%. В сельскохозяйственных предприятиях Гродненского района в 2016 году заемные средства в структуре финансовых ресурсов занимают 20,45%, а на долю собственных приходится 79,55%. В 2016 г. по сравнению с 2015 г. краткосрочные кредиты и займы сельскохозяйствен-

ных предприятий Гродненского района увеличились на 2,97% и составили 4,617 млн. руб., а долгосрочные — напротив, снизились на 6,43% до 44,704 млн. руб. Величина долгосрочных кредитов и займов в 9,68 раз превышает краткосрочные. Сумма выручки от реализации продукции, товаров, работ, услуг, получаемая сельскохозяйственными предприятиями Гродненского района за 2012-2016 гг., выросла на 67,83% и составила 249,211 млн. руб. В 2016 г. предприятия Гродненского района получили 23,34% всей выручки от реализации продукции, товаров, работ, услуг всей области. Рентабельность собственного капитала в 2016 году составила 8,76%, а заемного — 34,06%.

Стоит отметить, что для проведения грамотной политики управления финансовыми ресурсами и реализации принятых решений сельскохозяйственного предприятия необходимо уделять внимание вопросам составления оперативных финансовых планов, основная цель которых состоит в том, чтобы сбалансировать намечаемые расходы предприятия с финансовыми возможностями для сохранения финансового равновесия организации. Завершает процесс разработки и реализации стратегии развития финансовых ресурсов контроль реализации стратегии развития финансовых ресурсов и оценка ее эффективности.

Таким образом, оптимизация объема и источников образования финансовых ресурсов предприятий предполагает выбор и обоснование: оптимального объема финансовых ресурсов, обеспечивающего удовлетворение всех потребностей организации; минимально необходимого размера собственных финансовых ресурсов; возможного объема привлечения заемных финансовых ресурсов. При этом необходимым является обоснование параметров, которые имеют ключевое значение при выборе оптимальной структуры финансовых ресурсов сельскохозяйственной организации.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Куклик С. Н. Построение стратегии формирования финансовых ресурсов сельскохозяйственных предприятий// Современные технологии сельскохозяйственного производства/ УО «Гродненский государственный аграрный университет». Гродно, 2015. С. 173-175.
- 2. http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/